

她遭遇车祸截肢后历经艰辛勇敢追梦

从“板凳女孩”到亚残运会亚军

民生
头条□ 全媒体记者 汪秀兵
通讯员 汪桂云 潘月琴

在10月24日结束的杭州第4届亚残运会皮划艇女子KL2级项目比赛中，桐城姑娘王珊珊斩获银牌。10月30日，这位遭遇车祸被截肢的“板凳女孩”回到家乡桐城，受到社会各界的热烈欢迎。

遭遇车祸截肢 “板凳女孩”很坚强

王珊珊生于1998年，是桐城市龙眠街道南演社区人。8个月大时遭遇车祸，双腿自膝盖下全部截肢。还没来得及感受大地的她，便失去了行走的自由。

痛更多的在母亲刘海燕心里。有人劝刘海燕：“放弃算了，再养一个。”绝望中，每当看到女儿的笑脸，她就觉得没有理由放弃自己的责任。就这样，刘海燕刚强地扛起了苦难。一直到5岁，王珊珊都生活在母亲温暖的臂弯里，后来有了弟弟，母亲要抱弟弟，王珊珊便双臂吊在母亲脖子上。

为了让珊珊独立起来，母亲试着将两个小板凳放在女儿身边，小珊珊居然靠着臂力撑着两个板凳，勇敢地“站”了起来。慢慢地，珊珊用双手撑着板凳挪动身体，成了“板凳女孩”。虽然磕磕绊绊，但她阳光开朗，抢着做一些力所能及的事，亲友们都喜欢这个可爱又坚强的女孩。

母亲精心呵护，适度放手，小珊珊慢慢成长。等到上学时，这个“板凳女孩”显示了惊人的“行走”速度，只是太耗毛线筒和皮套袖了。刘海燕不知织了多少毛线筒，包在女儿的残肢上，外面再包上皮套袖。

从小学到初中，王珊珊正常上学，没落下一天课。

11岁学游泳 被呛到“想回家”

2010年，珊珊11岁，做房地产开发的小爷爷建议珊珊到合肥学游泳，并为她找了一位游泳教练，从此，珊珊的命运发生了转折。

初学游泳的经历令珊珊终生难忘：“开始时带着浮袖下水，很害怕。第二次下水，什么保护措施都没有，咕咚咕咚喝了很多水，教练把我拎起来，又放回水里呛了好几口。”反复几次，她向教练求饶：“我不学了，我要回家！”但教练说：“如果现在放弃，



▲王珊珊在家中和母亲分享获奖的喜悦。

▶亚残运会比赛颁奖仪式上的王珊珊。

图片由受访者提供



你将永远学不会游泳！”教练一次又一次逼着珊珊下水，同时，还给她安排大量的臂力训练。

没有双腿游泳，就像帆船缺了帆、战舰少了桨。她像一片树叶一样漂浮在水面上，不辨东西南北。珊珊平时膝盖上套着特制的袜筒，训练中，袜筒一次次被磨穿，渗出鲜血，珊珊咬牙坚持着。泪水和着汗水、血水，珊珊终于能在水里自由地“行走”了，完成了人生一次决定性的进阶。在泳池里，她感受到了“自由的美好”。

在当年举办的省运会上，王珊珊一举拿下残疾人女子50米自由泳、100米自由泳、100米蛙泳3块金牌。可谓一游冲天，珊珊喜欢上了“在台上闪闪发光的感觉”。

省运会后，小爷爷出资给珊珊安装了假肢。

可是，在2011年的全国运动会上，珊珊哭了，排名第八！“为什么以前轻轻松松地拿了第一，这回训练了这么久却不行呢？”问完自己，她也渐渐明白：“在更高的赛场上，强手如林，不进则退。”

也就是在那个赛场上，王珊珊遇到了生命中的第二个“伯乐”——上海队教练。“你练游泳，不太合适。你还小，先回去读书。如果以后还想搞体育，就来上海看看。”上海队教练给珊珊留了联系方式。

此后，珊珊以读书为主，其间参加了2014年、2018年两届省运会。参赛前到合肥集训一个月，两届省运会上，她各拿了三块金牌。2014年省运会是在安庆举办的，珊珊在家乡父老面前“闪闪发光”，更坚定了走下去的决心。2015年初，王珊珊当选“心动安庆2014年度人物”。

高考在即 她只身去上海追梦

2018年初，高考在即。王珊珊看到了上海队

招人的信息，她心动了。

是继续读书考个二本，还是去追梦，勇敢地试一试？面对人生中第一个自己可以做主的重大抉择，她义无反顾地遵从了内心的愿望。尽管亲友老师都不建议她“换赛道”，但珊珊说服了妈妈，只身去上海，找到上海市残疾人体育文化促进中心，经多个项目比试，被安排到皮划艇队，成为了一名上海皮划艇队队员。

训练是辛苦的。夏天早上5时下水，晒到脱皮，火辣辣的痛；冬天，桨板上结了冰凌，拿在手里针扎一样痛。特别累的时候，她就盼望着下雨，这样可以宅在寝室里好好休息。每一次高强度训练结束，她都庆幸自己“又活了一天”。

同时，她也期盼着征战更高层次的赛场。2019年全运会上，珊珊拿到两枚铜牌；2021年全运会上，收获“一金一铜”。

这次出征亚残运会，王珊珊是上海队皮划艇女子KL2级项目唯一入选国家队的队员。比赛中，王珊珊虽一直领先，但赛程最后20米被对手反超，以0.712秒之差屈居第二。谈及比赛结果，王珊珊表示：“很不满意，没能让国歌在颁奖仪式上响起，挺遗憾的。我会继续努力，争取参加明年的巴黎残奥会。”

无论是讲述自己的艰辛，还是谈到领奖台上的收获，王珊珊总是面带微笑着说：“有这么多人关心我、培养我，我还有什么理由不好好地爱自己，好好地笑着生活呢？”

关于残疾和苦难，王珊珊说，身体的残疾不可怕，可怕的是心理上的残疾。苦难不值得歌颂，人不能被苦难击倒，面对人生低谷也不能放弃。即便全世界人都不喜欢你了，你也要爱自己、爱生活，一切都有可能。

传递新婚喜庆 锁定浪漫瞬间

我能想到最浪漫的事，要和你一起慢慢变老，我们还要在媒体上官宣，用文字和声音记载属于“我们”最幸福的那一刻。

结婚启事

XX先生与XX女士于公历2023年7月18日正式结为夫妇，敬告亲友，亦作留念。
2023年7月18日

《安庆晚报》“结婚启事”（199元/次） 婚恋专版（1999元/次）

《安庆综合广播》播出15秒恭贺广告+恭贺歌曲，黄金时段每天1次，980元/6天

《安庆交通音乐广播》播出15秒恭贺广告+恭贺歌曲，黄金时段每天1次，980元/6天